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Cum stăm cu idealismul ? 
In munţii Alpi trăiesc un fel de marmore, 

cari din anul întreg 7—8 luni le dorm în cul
cuşurile lor subterane bine pregătite şi pro-
văzute cu de-ale mâncării, şi numai 4—5 luni 
vieţuiesc treze pe suprafaţa pământului. Dar 
chiar şi în timpul treziei lor, toată munca ce 
o desfăşoară, e făcută în vederea somnului 
viitor. Nu-i vorbă! Comod principiu de vieaţă 
au marmotele acestea! Pagubă e însă, că bu
nul Dumnezeu nu şi-a estins ordinaţiunea 
aceasta preaînţeleaptă ,şi asupra oamenilor, 
cari nu cred numai în stomac! Ce atmosferă 
liniştita şi frumoasă s'ar înstăpâni pe pământ, 
dacă la sosirea primului frig dela sfârşitul lui 
Octomvrie toţi oamenii, cari nu cred şi nu 
au nici un ideal de vieaţă, şi-ar aduna grăun
ţele câştigate vara, şi-ar astupa bine uşile şi 
ferestrile, şi apoi s'ar adânci încetul cu înce
tul într'un somn fericit, din care nu ar fi tre
zire decât în poeticul şi căldicelul Mai! Cu 
somnul de iarnă al oamenilor-animale s'ar 
curma dela sine firul multor mizerii pe pă
mânt. 

Vieaţa familiară şi socială s'ar curaţi de 
multe minciuni, intrigi, calomnii, cari astăzi le 
pun beţe în roate şi le amăresc, fiindcă au
torii lor ticăloşi ar dormi paralel cu marmo
tele, fiecare în culcuşul său, cu sacul de 
grăunţe şi cu ulciorul de apă la cap. Ce 
uşor şi bine ar putea sa lucreze pentru binele 
trupesc şi sufletesc al omenimei, oameni, cari 
vieaţa aceasta pământească nici nu şi-o pot 
închipui altcum, decât având un ideal de 
muncă! Câtă energie, câtă linişte şi seninătate 
sufletească, — o condiţie fundamentală pentru 
a putea munci — câte speranţe nu răpesc 
oamenii ticăloşi, oamenilor de muncă şi de 
ideal. Ştiinţa medicală a constatat, că răutatea 
şi ticăloşia omenească, au acelaş efect distru
gător asupra fizicului şi psihicului ompr;e=r 

ca şi cei mai- periculoşi bacili, de aceea 
„hinc illae lacrimae" cu somnul de iarnă al 
oamenilor. Durere! Bunul Dumnezeu a lăsat 
o seamă de oameni pe pământ, cari nici nu 
dorm, dar nici nu lucră, ci duc rolul de pa
raziţi veninoşi. Vitalitatea unui neam pe pă
mânt o decide raportul ce există între mem
brii lui de muncă şi cu un ideal, şi între 
paraziţi. Idealismul, care sacrifică totul pentru 
cultură şi progres, şi animalismul, care se 
închină numai stomacului, aceste două con
cepţii de vieaţă se luptă între olaltă, şi-după 
cum învinge una sau alta, se înalţă ori piere 
un neam. 

La popoarele culte vedem că zilnic spo
resc acele mijloace, cari au de ţintă să ră
spândească idealismul şi să distrugă anima
lismul. Biserica şi, şcoala sunt puse în tot mai 
bune condiţii de muncă, ca cu atât mai uşor 
să poată să-şi împlinească rolul lor de răspân-
ditoare al idealismului în vieaţă. întreagă 
vieaţa economică aşa e organizată, ca aceasta 
în ultima consecvenţă să servească cultura. 
Deviza unui popor cult de astăzi este: Tot 
mai mult teren sufletului! 

Şi iarăşi, un popor, care nu dă cuvenită 
atenţiune idealismului în vieaţă, face acelaş 
lucru ca şi omul, care prin o vieaţă greşită 
şi păcătoasă îşi slăbeşte puterea de rezistenţă 
a globurelelor albe din sânge, cari precum 
este cunoscut, au menirea să distrugă toţi 
bacilii periculoşi ce intră în corp. 

La popoarele culte şi vrednice de vieaţă, 
sunt îmbrăţişate cu o râvnă nemaipomenită, 
toate acelea mijloace şi instituţiuni, despre 
cari cultura generală a constatat, că sunt în 
stare să scoată pe om din animalism, şi să-1 
facă tot mai idealist. 

Cât se cultivă de intensiv la popoarele 
apusene, bunăoară, turistica. 

Unor oameni de ai noştri, cu carte, li se 
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pericotul de a-şi pierde vieaţa, se suie pe 
cutare stâncă fioroasă. Deşi turistica cu peri
colele şi frumseţile ei, deopotrivă de mari, 
agereşte simţurile, oţeleşte voinţa şi curăţeşte 
sufletul, făcându-1 pe om mai harnic şi mai 
nobil. Nu e o simţire de toate zilele, să fi 
învins cu slaba ta putere omenească, o gran
dioasă piedecă naturală; nu e plăcere de toate 
zilele, să vezi jos la picioarele tale întreaga 
podoabă a munţilor, râurilor şi văilor. O atare 
plăcere, încă necunoscută, trebuie să-ţi to
pească toată mizerabilitatea. Ce fericită poate 
fi o naţiune, care are tot mai mulţi fii scăldaţi 
în privelişti de acestea! 

Cât pond se pune pe organizaţiunile tine
rilor în ţările culte, numai ca să se formeze 
din ei odată oameni de ideal şi de muncă! 

Câte reviste pentru literatură frumoasă şi 
sport nu seamănă cu mână plină, în Apus, 
idealismul dătător de vieaţă! 

Idealismul pătruns în vieaţa socială peste 
tot şi apoi în vieaţa familiară au dat pe marii 
cercetători pe toate terenele ştiinţei Apusu
lui. Reprezentanţii celebri ai literaturii, artei şi 
ştiinţei, numai din o vieaţă îmbibată cu idea
lism au putut să răsară ! 

Şi acum o întrebare ! Cum stăm noi cu 
idealismul ? Să spunem noi vre-odată copiilor 
noştrii vieaţa oamenilor celebri, şi îi îndem
năm noi să urmeze şi ei calea aceasta fru
moasă? Peste tot, în convorbirile noastre cu 
copiii, cum le prezentăm valorile vieţii? Viţelul 
de aur se bucură în conversaţiunea noastră 
familiară zilnică, ori cultura adevărată de cea 
mai mare cinste ? 

Noi avem un singur isvor de idealism: 
biserica. încercăm noi oare, să înţelegem bi
serica, ori în neglijenţa noastră de cugetare o 
persiflăm ? Care este atitudinea noastră faţă 
de chemarea bisericei, care ţinteşte să ne de
sbrace de tot ce e ordinar şi să ne insufle 
respect faţă de tot ce e bun, sfânt şi curat 7 

Cum vorbim înaintea copiilor despre bi
serică şi în ce culoare le-o prezentăm, fiindcă 
soartea noastră se cuprinde în soartea bise
ricei ? întrucât o respectăm şi o cinstim, suntem 
capabili de elevare sufletească şi idealism, şi 
în măsura în care o zdrobim cu picioarele, 
moare din noi orice înclinare spre idealismul 
dătător de vieaţă. Şi unde nu e idealism, acolo 
pefrea e pe cale. Deviza noastră să fi deci 

de acum încolo: prin biserică la idealism, şi 
prin idealism la vieaţă. Copiii noştri să 
crească în respectul nemărginit al muncii şi 
al idealismului, pentrucă numai munca şi idea
lismul ne pot garanta viitorul. 

Zero. 

Immwi „Hbecedaruluj Fonomimie 
întocmit ţ i desemnat de loslf Moldoian" şi „îndrumările Metodice 

la Hbe. Fonomimie de losif Moldovan." 

Abecedarul, mai mult decât oricare altă carte de 
şcoală, trebuie să fie întocmit după mintea copiilor. 
Autorul abecedarului trebuie să fie un pedagog consu
mat şi cu experienţă, căci cartea lui este artă peda
gogică aplicată, care arată totodată potecile pe cari se 
poate îndrumă sufletul elevilor spre tainele împărăţiei 
celor scrise, el trebuie să vie în numele unui precept 
pedagogic, el trebuie să fie artistul, care se apropie de 
sufletul elevilor prin desemnele şi povestirile manua
lului său, şi fiindcă în abecedar se dă temelia, laptele 
cunoştinţelor de mai târziu, trebuie să fie un bun ar-
chitect, care ştie ce are să pună Ia temelie. Din acestea 
motive e atât de greu să scrii un abecedar bun. Nu 
este deci nici o mirare, că până acum am avut atât 
de puţine abecedare bune. 

Profesorii, cari au studiat ştiinţa pedagogică în 
Germania au adus cu ei metodul cuvintelor normale şi 
ne-au dat singurele abecedare, cari presentau un nivel 
mai înalt. în dieceza noastră nu au pătruns aceste ma
nuale, iar în timpul din urmă au năpădit şcoalele abe
cedare învăţătoi-ului-director i. Vuia, clasice exemple 
ale desorientării pedagogice şi ale unui mercantilism 
sec, cari numai în lipsa altor manuale potrivite au putut 
fi tolerate în lista manualelor noastre şcolare. între 
astfel de împrejurări ne este binevenit „Abecedarulfo
nomimie întocmit şi desemnat de dl losif Moldovan, în
văţător-director şcolar în Arad'', un bun manual şcolar, 
care va putea scoate din uz secăturile pedagogice cui
bărite mai ales în dieceza noastră. 

Primul abecedar fonomimie a apărut la noi îna
inte cu 9 ani şi eră transplantarea In româneşte a 
acestui metod după abecedarul ungur sc al învăţătoarei 
Roza Czukrâsz, cu toate greşealele şi greutăţile unui 
început bun pentru a face cunoscut şi la noi acest 
metod. Abecedarul dir. Moldovan insă este mult superior, 
nu numai prin forma lui atrăgătoare, ilustraţiunile multe 
şi interesante, cari îl fac una dintre cele mai bune şi 
mai apreciate cărţi pentru copiii, — chiar şi a celor ce 
nu sunt încă de şcoală, — ci şi prin conţinutul şi îm
părţirea metodică a acestui abecedar. 

Exerciţiile de desemn, cari fără îndoială trebue să 
conducă elevii, să le exereiteze mâna şi să le mărească 
interesul, lipseau din cele mai multe manuale de până 
acum, sau se mărgineau la plictisitoare linii drepte, ori
zontale, piezişe şi perpendiculare, din cari se combi
nau câteva unelte şi mobile: mătură, scaun, masă etc. 
Se ştie însă, că este cu mult mai uşor să desemnezi 
linii curbate, şi nu mai încape îndoială, că pentra 
prima treaptă a învăţământului trebue ales ce este mai 
uşor. Abecedarul dlui Moldovan dă un curs practic de 
desemn, î n e p â ^ d eo l'nii curbe şi păstrând pentru mai 



târziu desemnele compuse din linii drepte. Aceste de
semne, mai bine zis acest curs de desemn, este cea mai 
practică şi mai importantă inovaţie ce o dă dl Moldo
van în abecedarul fonomimic. 

După desemne, cari sunt puse la începutul abe
cedarului, şi cari în cursul istorisirilor morale, ce le 
poate spune învăţătorul, vor trebui tratate la începutul 
anului, urmează partea a doua: desvoltarea literilor. 
Desvoltarea literelor o face după metodul fonomimic, 
pentru care dă şi „îndrumări" metodice" în un caet 
separat, dar pe lângă desemnele necesare pentru expli
carea literelor pe baza metodului fonomimic, găsim şi 
desemne cari sunt ale cuvintelor normale, aşa încât în
văţătorul poate aprofunda prin acest din urmă cuno
ştinţele însuşite cu ajutorul metodului fonomimic. La des
voltarea literei procede de-odată şi cu Iiterile scrise şi 
cu cele tipărite; — şi o poate face aceasta fiind mâna 
elevilor exercitată prin desemnele dela începutul a b e 
cedarului. In acest fel găsim în acest abecedar uşurinţa în 
desvoltarea literelor şi îmbinarea sunetelor în silabe şi 
cuvinte, caracteristică metodului fonomimic, împreunată 
cu temeinicia metodului cuvintelor normale şi practicita-
tea metodului scripto-legic. 

După desvoltarea literelor mici şi mari urmează 
partea a treia: lectură morală, poti ivită copiilor de 6 - 7 
ani. Din înşirarea aceasta se vede superioritatea acestui 
abecedar, faţă de abecedarele ce le avem astăzi şi pro
pun Ven. Consistor să-l aproabe pentru şcoalele noastre. 

Propun însă să se facă întru cât se poate chiar şi 
la întâia ediţie schimbările următoare : 1) să se ata
şeze cărţii o pagină cu titlu pe hârtie albă ; 2) spaţiul 
dintre singuraticele cuvinte să fie mărit, ca să fie mai 
distinct corpul fiecărui cuvânt; aşa cum este astăzi, 
nu se prea poate observa graniţele cuvintelor, fiind' â 
între cuvinte nu este mai mult spaţiu decât între s i i abe 
şi 3) să se facă toate schimbările şi corecturile indi
cate tn abecedar cu cerneală roşie. 

In abecedar sunt câteva provincialisme sau cuvinte 
locale ca d. e. : nana, tina, cati, fema, pufi, gogule, 
gaiu e t c , însă când ne gândim, că abecedarul trebue 
sâ se acomodeze priceperii, cunoştinţelor şi cuvintelor-
ce le aduce elevul de acasă, nu pot fi privite ca gre
şeli şi cel mult pentru răspândirea şi lăţirea acestei 
cărţi Bune ar fi de dorit, ca să se înlocuiască cu altele. 

Ca o parte bună a îndrumărilor metodice la a b e 
cedarul fonomimic scrise de losif Moldovan, re l i e fez 
faptul, că pentru desvoltarea literelor sunt grupate toate 
istorisirile în jurul unei singure persoane, a lui Ionel, şi 
aşa este eliminată în parte acuza gravă c e se aducea 
metodului fonomimic, de a umplea capul elevului cu 
prea multe poveşti fără rost. Dintre desvoltările litere
lor indicate în aceste îndrumări metodice, îmi pare mai 
puţin succeasă desvoltarea literei 1, care în abeceda
rele ungureşti incă este desvoltată dela gâşte, dar ti 
ajută cuvântul „liba", la noi aş lăsa cuvântul gâscă 
pentru desvoltarea literei g ; iar pentru l a ş luă „limba"; 
tot aşa aş înlocui desvoltarea literei v în loc de tren 
(vonat) cu cuvântul onomatopeic „veveriţă". A n u m e 
pentru aceste sunete este mai greu să găseşti în n a 
tură un sunet corăspunzător şi aşâ autorii abecedarelor 
fonomimice, şi aşâ şi cei maghiar i , au cercat sâ le de
ducă din cuvinte cari se încep cu sunete corăspunzâtoare. 

Ca oricare metod aşâ şi metodul fonomimic va 
trebui să se desvoalte cu timpul, dar în faza în care 
ni-l prezintă dl I. Moldovan în „ Abecedarul fonomimic" 
şi „îndrumările metodice* este o treaptă destul de înaltă 
în scara progresului din viitor. 

Propun Venerabilului Consistor, ca pe lângă schim
bările indicate, să aproabe „Abecedarul fonomimie în
tocmit şi desemnat d i losif Moldovan învăţător-director 
şcolar în Arad", pent ru şcoalele noastre poporale , iar 
„Îndrumările metodica la Abecedarul fonomimic de 
losif Moldovan înv.-dir. şcolar în Arad" să se aproabe 
ca carte auxiliară pentru învăţători,. 

Arad 15/28 Aprilie 1917. 

Victor Stanciu. 

Oficiul parohial. 
Credinciosul, badea Mitru, era înzestrat dela n a 

tură cu daruri alese, in corpul lui sănătos se adăpo
stea o minte ageră, care însoţită de o energie ce nu 
iartă, la ajutat, ca din om sărac să ajungă avut. Şi 
fiindcă erà convins, precum însnş adeseori spunea, că 
„cruţarea înseamnă jumăta te de câştig" perhorescâ 
luxul şi astfel copiii lui s'au obicinuit se umble în 
haine simple, pecând alţii umblau în haine de catifea 
şi mătase . Erà, prin urmare , un gospodar de model, 
dar şi creştin bun. Avea el scăderi - ca toţi oamenii , 
dar umbra ce o lăsau acestea asupra individualităţii 
lui nu-i întuneca aureola virtuţilor. 

La acest om rar, ea am admirat, în deosebi, un 
lucru, nu prea obicinuit la alţii. A n u m e : felul, cum 
îşi purta evidenţa afacerilor. Daca mergeai la el şi 
întrai în discuţii despre branşa lui, te uimea preci-
ziunea cu care îţi vorbiâ despre evenimentele anilor 
t r ecu ţ i : când i-a bătut grindina ţarina, când a fost 
zăpada cea mai t impurie, când a fost boală de vite 
etc, Iar când era vorba despre afacerile gospâdăriei 
lui, — nu fără vădită mândrie — lua notiţele de după 
grindă, le scutura de colb şi cetea din slovele no ta te 
pe vremuri . Şi zicea, că fără acestea Increstări nu 
şi-ar p u ' e â conduce economia ca succes. 

E de sine înţeles, că destăinuiri de acestea au 
fâcut cea mai bună impresie asupra mea şi chiar fără 
a vrea îmi venea sâ mă compar cu el. Mi-amzis aşâ : 
badea Mitru e capul unei familii eu gospodărie intimă, 
iar eu sunt capul unei comune bisericeşti. Fiecare , în 
cercul său, avem un rol analog de activitate şi mi
j loacele încă se aseamănă, Eu grijesc de educaţ ia şi 
luminarea fiilor mei sufleteşti, el grijeşte de educaţ ia 
fiilor săi. pe cari i-a crescut în credinţă şi frica lui 
Dumnezeu, dar cu o singură deosebire, că pe când 
vorba lui e o poruncă sfântă, fiii mei sufleteşti o mai 
tândălesc şi a tunci caut să mă mângâi cu păţania lui 
„Popa Tanda" al maestrului Slavici. 

Destul că din mulţ imea punctelor, în cari ana 
logia ne adună, pe mine şţ pe badea Mitru, s'a cr is ta
lizat un lucru. Daca pe el, p recum mărtur isea, 1-a 
ajutat, tn gospodărie, contabil i tatea şi evidenţa aface
rilor, pe mine, în succesele realizate, m'a ajutat Ofi
ciul parohial . C u m ? aceas ta nu aflu de lipsă să o 
mai spun. 

De aceea nu fără cons ternare am auzit, în t im
pul din urmă, părer i venite dela fraţi, cari sub cu
vânt, că agendele oficiului parohial îl împedecă pe 
preot în misiunea pastorală, pretind nu ştitu c e : s im
plificarea, ori poate chiar ş tergerea oficiului parohial . 
Un anacronism al t impului şi acesta, care nu se poate 
aduce în concordanţă cu misiunea pastorală, ceeace 
îşi şi află explicarea. 

Misiunea pastorală nu consta numai din învă ţa 
rea cuvântului divin, din rugăciune, respect ive cele-



brarea serviciului divin, ci şi din conducerea credincio
şilor. Conducerea sau guvernarea credincioşilor reclamă 
o specială acţiune prin care se efectúese agendele 
împreunate cu guvernarea, ceeace, cu alt cuvânt, se 
numeşte: administraţie bisericească. 

Pe scara administraţiei bisericeşti, oficiul paro
hial e ultima treaptă, care stă în atingere nemijlocită 
cu massa credincioşilor. Oficiul parohial e arteria, care 
ţine viu pulsul la periferiile corpului bisericesc, de 
aceea e un factor destul de important. 

La începutul creştinismului, de bună seamă, nu 
s'a cunoscut oficiul parohial. Apostolul Pave. a insti
tuit de episcopi pe Timotei şi Tit, iar lui Tit îi scrie: 
„Pentru acessta te-am lăsat pe tine în Crit, ca cele ce 
lipsesc să-le îndreptezi şi să a^ezi prin cetăţi preoţi, 
precum ţi-am poruncit". (Tit, 1, 6). Deci, unde Pavel 
nu ajunge, instituie pe alţii, şi prin epistole le dă în
drumări cum să conducă biserica. Lăţirea şi conso
lidarea bisericii a adus cn sine însă, ca puterea gu
vernării, concentrată în mâna episcopatului, să se exe
cute pe calea administraţiei bisericeşti, a cărei ultimă 
etapă este oficiul parohial. 

Oficiul parohial n'a putut fi niciodată un organ 
supei fiu în biserică, şi cu atât mai puţin acum nu. 
Nici odată, nu s'au abătut asupra bisericii mai multe 
şi mai mari primejdii decât acum, când dispoziţiile 
guvernului bisericesc trebuiesc aduse la valoare 
practică. 

Lucrul acesta însă nu se înţelege pretutindenea 
şi din partea tuturora. Mai demult, un fiert^t coleg, 
aspirant la protopopie, exprimase, că dacă ar ajunge 
protopop idealul lui ar fi să facă din preoţi predica
tori, dar nu birocraţi. El însuş eră excelent orator 
ocazional, dar în predică nu l-am auzit. Destul că 
după moartea lui, în parohie s'au constatat încurcături 
în loc de ordine. Alţii iarăş susţin, că preotul cu vo-
caţiune toate le poate. Şi mi-se pare, că aceştia au 
dreptate. 

Agendele oficiului parohial, incontestabil, îi dau 
preotului de lucru, dar nu în măsura de a negligâ 
predica şi rugăciuuea. Dovadă sunt preoţii, cari toate 
Ie efeptuiesc cu succes. 

Eu am convingerea, că oficiul parohial consti
tuie o parte integrală a chemării preoţeşti, iar ceice 
negligă acest oficiu păcătuiesc în contra chemării lor. 

Să punem cazul, că oficiul parohial nu execută 
dispoziţiile regulamentare cu privire la funcţionarea 
comitetului, sinodului şi epitropiei parohiale; că nu e 
conştiinţios în purtarea matriculelor, ori nu e pedant 
în păstrarea documentelor parohiei şi ne putem în
chipui în ce haos se învârte v.eaţa bisericească în 
comuna respectivă. Şi lacuna ce o deschide negligenţa 
preotului în partea administrativă, nu se va putea re
pară prin cele mai excelente predice rostite de pe 
amvon. Faptele sunt mai tari decât cuvintele. 

Dar, îngrijirea numai de suflete e o funcţie uni
laterală în guvernarea bisericii, până când aceasta 
îşi are şi partea sa materială, care serveşte la promo
varea binelui sufletesc al credincioşilor. Deci, nici 
administrarea averilor bisericeşti nu poate cădea din 
sfera de activitate a preotului. Unde dânsul nu ia 
parte activă şi nu controlează această administrare, 
acolo ^e sguduie temelia. In trecutul bisericii aflăm 
nenumărate cazuri de negligenţa, de această natură, 

cari ne pot servi de învăţătură. Iată, unele mai apoape 
de mine: 

In comuna mea, azi, lipseşte intravilanul parohial 
cu desăvârşire, precum şi 2 jugare de pământ biseri
cesc. Dar nici o urmă nu se află despre felul dispa
riţiei lor, afară de tradiţia, care ne spune numai, că 
odată au existat. Casa comunală e zidită pe intravi
lanul bisericesc, acum, în parte, expropriat, fără a 
află urmă despre forma şi felul cum s'a întâmplat In 
lipsă de dovezi nici nu mă cuget a învinui pe preoţii 
acelor vremuri, pentru neglijenţă în îngrijirea sufle
telor şi a averilor bisericeşti pentru faptul, că tradiţia 
vorbeşte despre un trecut vijelios al acestei comune 
bisericeşti. Dar faţă de aceste stări posteritatea aştea
ptă, cu drept cuvânt, ca cel puţin să se fi purtat o 
condică a parohiei, ca oglindă a trecutului. Şi nici 
a easta nu există. Cronica alcătuită de mine e înte
meiată pe tradiţie care, în multe privinţe, nu poate 
corăspunde adevărului istoric. 

Iată lucruri, cari se ţin de sfera activităţii ofici
ului parohial, dar, aici, spre dauna şi regretul poste
rităţii s'au negiigat. 

Trăim, acum, evenimentele cele mai mari, din 
câte a văzut lumea şi biserica, cari nu vor trece fără 
să atingă într'un fel sau altui şi biserica noastră din 
fiecare comună. De aceea e datoria oficiilor parohiale 
a înqriji, ca să înregistreze tot ce află de importanţă 
pentru istoricul parohiei. 

* * * 

Un caz nostim mi-a servit de îndemn la scrie
rea acestui articol, care nu cred fi fără interes să-l 
cunoască şi cetitorii: Intre multele lipse create de 
răsboiu se numără şi lipsa de petrol In timpul din 
urmă autorităţile au distribuit canităţi mai mici cu 
îndrumarea, ca în primul rând să fie provăzute ofi
ciile publice şi — încât se ajunge — câte ceva să se 
deâ şi particularilor. Din combinaţie lipsea însă ofi
ciul parohial. Şi am întrebat pe funcţionarul execu
tant, că de ce n'a ţinut cont şi de oficiul parohial? 
La aceasta mi-s'a răspuns, că la oficiul parohial nu 
se lucrează. Că, — zicea dânsul, — din proprie ex 
perienţă ştie spune, cum într'o comună mersese la 
oficiul parohial în cauza unor date matriculare, iar 
preotul a luat matricúlele de după sobă, căci nu avea 
nici dulap pentru arhivă. Şi a adaus: „Apoi Ia aşa 
un oficiu mai poate fi vorba de lucru?" 

Cred că faptul acesta nu mai are lipsă de c o 
mentar şi e destul de instructiv ca să se ştie, ce în
seamnă negligarea oficiului parohial şi a i<u-i dă im
portanţa, pe care o merită. 

Nicolae Crişmariu. 

Poşta redacţiei. 
G. Ch. în P. Notiţa respectivă a fost publicată 

în aproape toate cotidianele streine. Precum aflăm noi, 
cazurile Ia care se referă siint atât de variate şi re 
clamă o distingere atât de minuţioasă, încât credem că 
ai face mai bine să consulţi un advocat. 

A. în Th. Credem că e mai bine să-I lăsăm in 
mila Sfântului, 
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Nr. 1931/1917. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru deplini-

rea catedrei vacante de limba şi literatura română şi 
de limba şi literatura germană dela institutul pedago
gic ort. român din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedră este ur
mătorul : 

1. Salar fundamental de 2600 cor. în caz de 
aplicare provizorâ numai 2200 cor. 

2. Cvinecvenalele (6) de câte 200 cor. 
3. Bani de cortel 800 cor. respective pe timpul 

aplicării provizore numai 600 cor. 
4. Participarea, 3 e va avea să i-o recunoască 

guvernul ţării, la fondul de penziune în sarcina statului 

Dela recurenţi se cere să aibă cvalificaţie pentru 
profesura de preparandie de stat, precum şi cvalifi-
caţia conform §-lui 122, punct 10 din Statutul organic. 

Recursele sunt a se adresă Consistorului ortodox 
român din Arad, în 30 zile dela prima publicare a 
acestui concurs. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoarele do
cumente şi informaţiuni: 

a) Autobiografia pe scurt a recurentului. 
b) Atestat de botez din matricula bisericească, 

din care să se vadă, că respectivul e român de re-
ligiunea gr.-or. 

c) Atestat despre cvalificaţia recurentului. 
d) Atestat de serviciu dela autoritatea imediat 

superioară, pentru cazul, că recurentul ar fi funcţio
nat deja şi până aci ca profesor la vre'un institut de 
învăţământ. 

e) Eventualele dovezi despre activitatea literară 
a recurentului. 

A r a d , din şedinţa consistorială dela 18'31 
Maiu v. 1917. 

Comistorul ort. român din Arad. 

2 - 3 

Nr. 1932/1917. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de 

30 zile pentru ajutoarele, menite a se distribui pentru 
anul şcolar 1917/18, pe seama elevilor ordinari săraci 
şi sârguincioşi ai preparandiei ort. române din Arad. 

Pentru orientarea reflectanţilor se adauge, că la 
ajutoarele de sub întrebare pot reflecta numai atari 
tineri, cari au de gând să cerceteze preparandia nu
mită ca elevi regulaţi şi au cel puţin 4 clase medii 
sau vor fi terminat unul sau mai multe cursuri pre-
parandiale. 

Respectivele ajutoare se vor vota exclusiv pe 
durata anului şcolar 1917/18, deci fără de vre'un an
gajament pentru viitor şi se vor pune la dispoziţia 
celor ajutoraţi în rate lunare de câte 40 cor. 

Toţi acei elevi preparandiali, cari în ana! şcolar 
1916/17 au beneficiat de ^asemenea ajutoare întrucât 
doresc să fie luaţi în combinaţiune pentru anul şco
lar viitor, au să se anunţe şi ei pe baza acestui con-

concurs; la dincontră nu vor putea fi luaţi în so
cotinţă. 

Rugările, ce sunt a se trimite subsemnatului Con
sister din partea celor doritori de asemnea ajutoare, 
vor avea să fie adjustate cu următoare documente : 

1. Extras de botez, adecă din matricula biseri
cească. 

2. Testimoniu despre studiul prestat în anul şco
lar 1916/17. 

3. Certificat oficios dela antistia comunală, vi-
dimat de oficiul parohial concernent, despre starea 
materială a recurentului şi respective şi a părinţilor 
lui. Certificatul să fie compus în termini concreţi, cu
prinzând precizarea de aproape a stării materiale, că 
ce avere are tata şi mama recurentului şi însuş re
curentul, ca moştenire dela rudenii. Certificatele lip
site de aceasta cerinţă nu vor fi luate în socotinţă. 

4. Document dela antistia comunală despre aceea, 
că recurentul — dacă a ajuns la vârsta de asentare 
— e asentat ori aa, şi dacă da, pe când este chemat 
la serviciu de arme. 

Actele de sub Nr. 1 şi 2, pot se fie şi numai 
copii, dar antenticate ia oficiul pprezbiteral, iar cer
tificatul despre starea materială să fie prezentat în 
original. 

Acei elevi preparandiali, cari au fost deja aju
toraţi n anul şcolar 1916/17 şi doresc să fie ajutoraţi 
şi îa anul şcolar viitor, e de ajuns să trimită aici, în 
terminul concursual, numai documentele cerute în 
punctul 2, 3 şi 4 ; iar întrucât nu s'ar acomoda, vor 
cădea dela ajutoare. 

Rugările reflectanţilor noi, cari nu ar întruni 
conditiunile arătate mai sus nu vor putea fi luate în 
socotinţă. 

In rugări să se arate şi adresa — locul şi posta 
ultimă — unde să se trimită rezoluţiunea consistorială. 

Arad, din şedinţa cons. dela 18/31 Maiu 1917. 

2—3 Consistoriul ort. rom. din Arad. 

Concurs. 
Direcţiunea subsemnată publică concurs pentru 2 

stipendii de câte Cor. 350 din „Fondul pentru ajuto
rarea elevilor dela seminarul diecezan gr. or. român 
din Arad", preliminate pe anul şcolar 1917—18, unul 
pentru un elev din despărţământul teologic şi altul 
pentru un elev din despărţământul pedagogic. La con
curs sunt admişi numm elevii născuţi în dieceza 
Aradului. 

Concurenţii au să adnexeze la petit: 1. Extras 
de botez. 2. Testimoniu de pe anul şcolar 1916—17 
(clericii cari au făcut examen de cvalificaţie de curs 
pedag. şi testimoniu pedagogic). 3. Atestat de paupertate 
dela antistia comunală vidimat şi de oficiul parohial. 
4. Să justifice, cum s'a susţinut până acum la 
şcoală. 6. Mai are şi alt stipendiu. 

Petitul astfel adjustat să se înainteze până la 
1/14 August, direcţiunei institutului ped.-teol. gr-or . 
român din Arad. 

Arad, 18/31 Maiu 1917. 

Roman Ciorogariu, 
2—3 director. 



Concurse. 
Pentru întregirea vacantului post de preot din pa

rohia de clasa I. Belinţ, tractul Belinţ, să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele înpreunate cu acest post sunt: 
1). O sesie parohială de 32 jugere; 
2). Stola legală; 
3). Locuinţă în natură, cu intravilan şi 
4). Eventuala întregire de dotaţie dela stat. 
Doritorii de a reflectă la acest post sunt poftiţi: 
a) A nu se prezentă în parohie până ce se vor 

înfăţişă mai întâiu subsemnatului protoprezbiter, spre 
,a dovedi, că au cvalificaţia prevăzută pentru parohii 
de clasa I., conform concluzului sinodului eparhial Nr. 
84 din 1910 ; 

b) întru cât sunt din afară de dieceza Aradului, 
tot cu ocaziunea acestei prezentări, au să dovedească 
subsemnatului că, au înalta încuviinţare a Venerabi
lului Conzistor, respective a Prea Sfinţitului Domn 
Episcop diecezan din Arad, ca să poată reflectă la 
această parohie ; 

c) Să-şi adreseze petiţiile concursuale comitetu
lui parohial din Belinţ şi să le aştearnă pe calea ofi
ciului protopresbiteral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, 
Temes m.), instruate conform legilor în vigoare, cu do
cumente în original şi în terminul concursual; 

d) Tot în acest termin, să se prezenteze într'o 
Duminecă sau într'o sărbătoare în sf. biserică din Be
linţ, spre aşi arăta desteritatea în tipic şi cântare, re
spective în celebrarea slujbei dumnezeieşti şi în oratorie. 

Alesul va avea să poarte sarcinile publice după 
sesie, după locuinţă şi după intravilanul parohial şi 
fără altă remuneraţie, să catihizeze şcolarii gr or. 
rom. din parohie 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine : 
Gherasim Serb, 

protopresbiter. 

- • - 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 
dela şcoala ort. rom. din comuna Husasâu, protopre-
sbiteratul Peşteşului, se publică concurs, cu termin de 
alegere pe ziua de 2/15 Iulie 1917, 

Venite: 
1. Locuinţă cu 2 chilii, cămară şi tindă, în lo

calitatea şcoalei şi un intravilan de 1 / i jugher, lângă 
şcoală. 

2. 240 cor. bani din repartiţie pe popor. 
3. Stolele cantorale îndatinate. 
4. 8 jughere catastrale pământ arător şi fânaţe. 
5. întregirea dela stat. 
Doritorii de-a ocupă acest post se avizează, că 

cererile de concurs, adresate comitetului parohial din 
Husasău, să le înainteze subsemnatului, până cu 8 

zile înainte de alegere, având, cu ştirea mea, a se 
prezentă în acest timp în parohie, pentru a-şi dovedi 
aptitudinile în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial : 

Filip Teaha, Gheorghe Bordaş, 
preot-preşedinte. notar adhoc. 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, protopresbiter, 
inspector şcolar. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea posturilor de învăţător-cantor 
din parohiile mai jos înşirate, se publică concurs cu 
termin de alegere de 30 zile, dela prima publicare în 
organul oficios diecezan, şi anume: 

I. în Dernişoara (Alsoderna) pe lângă beneficiul: 
1. Bani gata dela poporeni 500 cor. 2. Pământ ară
tor 8 jughere, valorat în 100 cor. 3. Drept de păşunat 
pentru 8 vite. 4. Drept de lemne 8 părţi. 5. Stolele 
îndatinate. 6. Pentru şcoala de repetiţie 40 cor. 7. î n 
tregirea asigurată dela stat. 

II. în Şumugiu (Vâraduzsopa) pe lângă beneficiul: 
I. Bani gata 754 cor. 26 fii. 2. Pământ 8 jughere, va
lorat în 60 cor 3. Stolele îndatinate. 4. Folosinţa unui 
intravilan. 5. întregirea dela stat. (Cuartir acum nu 
este, dar se va edifică). 

III. în Tăşad (Tasâdf6) postul I. pe lângă bene
ficiul: 1. Bani gata 868 cor. 2. Folosinţa unui intra
vilan. 3. Stolele îndatinate. 4. întregirea dela stat. 

Afară de Şumugiu celelalte au locuinţe în na
tură, cu grădină de legume. Pentru scripturisticâ şi 
participare la conferinţe, se vor da sumele staverite 
de superioritate. De curăţitul şi încălzitul salei se vor 
îngriji parohiile. 

Aleşii vor avea a provedeâ şi învăţământul adul
ţilor, precum şi strana şi alte trebuinţe cantorale, 
instruind elevii în cântările bisericeşti, conducându-i 
regulat la sf. biserică. 

Reflectanţii la aceste posturi, sunt poftiţi a-şi 
înainta petitele adjustate cu documentele recerute, 
adresate respectivului comitet parohial, la P. O. oficiu 
protopopesc din Oradea-mare, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică din 
comuna respectivă, spre a se arătă poporului, dove-
dinduşi capabilitatea în tipic şi cântare. 

Comitetele parohiale. 

In conţelegere cu : Andreiu Horvath, protopopul Orăzii-
mari. inspector de scoale. 

— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III—a din Păiu-
şeni (Paizs) se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 

1. Uzufructul unui intravilan parohial. 
2. Birul legal. 



3. Stolele legale 
4. întregirea dela stat. 
Darea publică după beneficiul preoţesc o va 

solvi alesul. 
Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 

conform regulamentului pentru parohii şi adresate co
mitetului parohial din Pâiuşeni, să le subşearnă ofi
ciului ppbiteral din Ruteni având până la terminul re
gulamentar a se prezenta în sf. biserică din Păiuşeni 
spre a-şi arătă desteritatea în oratorie şi cele rituale. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : F. Boxin, ppbiter 

— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea posturilor vacante invâţăto-
reşti din protopopiatul Beliului se publică concurs cu 
termin de alegere de 30 zile dela prima publicare. 

1. Caiace, salar în bani 600 cor. şi întregirea 
dela stat. 

2. Chişlaca, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 

3 . Craiova, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
4. Coroiu, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
6. Cărăseu, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 

6. Dumbrăviţa de codru, salar 600 cor. şi între
girea dela stat. ' 

7. S*ânmiclăuşul de Binş, salar 600 cor. şi între
gire dela stat. 

8. Şiad-Bogoz, salar 600 coroane şi întregire 
dela stat. 

9. Suplac, salar 600 de cor. şi întregirea dela stat. 

10. Susag-Tâlmaciu, salar 600 de coroane şi în
tregire dela stat. 

11. Tăgădău, salar 600 cor. şi întregire dela stat. 
12. Ursad-Pocluşe-Hodişel, salar 600 de cor. şi 

întregirea dela stat. 
13. Urvişiu de Binş, salar 600 cor. şi întregirea 

dela stat. 
La şcoalele acestea sunt locuinţe acomodate şi 

grădini de legume pentru învăţători precum şi stole 
cantorale îndatinate. 

Recurenţii amăsurat prescriselor §-lui 58 din 
regulamentul şcolar au a-şi înainta suplícele adresate 
comitet, parohial la subscrisul în Feketegyoros, având 
a-se prezentă la sf. biserici din comunele la cari re
flectează pentru a-şi dovedi iscusinţa în tipic şi în 
cântări. 

F. Giriş la 3/16 Iuniu 1917. Petru Serbu. 
protopop. 

—G— 2—3 

Conform ord. Vener. Consistor Nr. 3343 B. 1916. 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa lll-a Husa-
SâU, protopresbiteratul Peşteşului, se publică concurs 
repeţit, cu termin de alegere pe ziua de 24 Iunie 7 
Iulie 1917. 

Emolumente: 
1. Casă parohială şi dependenţele, cu intravilan 

1200 stângpni pătraţi. 

2. Pământ parohial de 16 jugăre catastrale, ară-
tor şi fânaţe. 

3. Birul preoţesc dela fiecare număr de casă 
câte-o măsura de cucuruz, sau preţul ei curent. Chi
riaşii câte-o y 2 măsură. 

4. Stolele îndatinate şi precizate în protocolul 
comitetului parohial din 8 / 1 6 Iulie 1916. 

5. întregirea dotaţiunei dela stat. 
Doritorii de-a ocupă această parohie sunt Invi

taţi a-şi înainta rugările adresate comitetului parohial 
din Husasâu, Prea Onor. oficiu protopopesc în Mezô-
telegd, în terminul legal; iar în parohie se vor pre
zenta cu stricta observare a §-lui 33 din Regulamen
tul pentru parohii, pentru a se face cunoscuţi popo
rului, a servi, sau a cântă şi predica. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopre-

sbiter ort. român. 

- L3— 2—3 

Pentru îndeplinirea următoarelor parohii vacante 
din protopopiatul Beriului se publică concurs cu ter
min de alegere după expirarea intervalului de 30 zile 
dela prima publicare. 

1. Archiş, dotaţiunea e: pământ parohial de 10 
jug, catastr. bir dela toată casa câte 1 / 2 măsura cu-
curz, stolele îndatinate şi congrua, parohia e de cl. III. 

2. Bochia Beneşti, de clasa III-, beneficiul e : bir 
câte una măsură cucuruz dela fiecare casă, stolele 
îndatinate şi întregirea dotaţiunei dela stat. 

3 Cărăseu, de clasa II., emolumentele sunt : pă
mânt parohial de 5 cubule, un intravilan de 6 0 0 Q , 
bir dela toată casa câte una măsură de bucate, sto
lele îndatinate şi întregirea dotaţiunei dela stat, arânda 
casei pentru preot o va plăti comuna bisericească. 

4. Cumăneşţi, de clasa III., dotaţiunea e: pământ 
parohial de 12 jug. catastr. stolele obicinuite, între
girea dotaţiunei dela stat. 

5. Hăşmaş — B. Urviş — Glit, de clasa III., emo
lumentele sunt: pământ parohial de 12 jugăre, din 
Erviş şi Clit, bir câte o 1 / 2 măsură cucuruz dela toată 
casa, din Haşmaş câte o ziuă de lucru de familie, 
stolele Îndatinate şi întregirea dotaţiunei dela stat. 

6. Mărâuş, de clasa III., beneficiul e: pământ de 
15 jug. catastr., bir câte y 2 măsură cucuruz dela fie
care casă, un intravilan de 8 0 0 Q , stolele uzuate şi 
întregirea dotaţiunei din visteria statului. 

7. Nermiş, de clasa III, beneficiul e: casă paro
hială şi grajd, pământ parohial de 3 jug., bir dela fie
care casă câte o măsură grâu şi cucuruz, stolele în
datinate şi întregirea dotaţiunei dela stat. 

8. Sic M., de clasa III, beneficiul este: pământ 
parohial de 15 jug,, dela fiecare casă câte y 2 măsura 
cucuruz bir, stolele uzuate şi întregirea dotaţiunei 
dela stat. 

9. Suplac, de clasa II., dotaţiunea e: pământ pa-
parohial de 4 y 2 jug., bir dela fiecare casă câte una 
măsură cucuruz, stolele îndatinate, pentru cel îndrep
tăţit e asigurat maximul dotaţiunei dela stat 



10. Ursad cu 1/3 din Hodişel şi Pocluşe, de clasa 
III., beneficiul e: bir câte una măsură de cucuruz dela 
casă, din Hodişel însă câte 1 / 2 măsură şi câte o zi de 
lucru cu manile, pământ parohial 15 jug. cataslrale, 
stolele îndatinate şi întregirea dotaţiunei dela stat. 

In toate comunele acestea sunt eompetinţe de 
păşunat pentru vite. Cei aleşi afară de Nermiş se vor 
îngriji de locuinţe. 

Reflectanţii până la alegere, sunt poftiţi a se 
prezentă în cutare Duminecă ori serbâtoare la sfintele 
biserici pentru a cântă, ori celebră şi predică, având 
relursele a-le înainta la subscrisul în Feketegyoros. 

F. Griş. la 3/16 Iunie 1917. 

Petru Serbu, 
protopop. 

— • — 2—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 
din parohia de clasa I. Bara, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ, parte arător, parte fânaţ; 
2. Intravilan parohial de 3 / 4 jagâr; 
3. Stolele legale şi 
4. Eventuala întregire de dotaţiune dela stat. 
Alesul va purtă sarcinele publice după sesie. 
De asemenea se obligă ca, fără altă remuneraţie, 

să catihizeze şcolarii gr. or. rom. din parohie. 
Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă respec

tarea § lui 33 din Regulamentul pentru parohii, au să 
dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiile concursuale. 
întrunirea acestor condiţii trebuie să o dovedea

scă oficiului protopresbiterai de-odată cu insinuarea 
dorinţii de-a se prezentă poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, totatunci că, au consimţemântul Consistorului, 
respective al Episcopului diecezan, de a reflecta la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, în terminul con-
cursual, să se prezinte într'o Duminecă sau intr'o 
sărbătoare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krasso-
Szoreny megye) spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Petiţiile, instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimt comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protoprezbiteral gr. or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye), în terminul 
concursual. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Serb, protopresbiter. 

— n — 2—3 

în baza rezoluţiunei Vener. Consistor de Nr. 
922/977 B. pentru îndeplinirea postului de paroh din 
parohia Mezopeterd (M. Peterd), devenit vacant prin 
moartea parohului G. Pirtea, prin aceasta se publică 

concurs cu termin de alegere de 30 zile dela prima 
publicare a concursului în organul diecezan oficios. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casa parohială cu supraedificatele şi grădină. 
2 Pământ parohial ,24 jughere catastrale şi drep

tul c'e păşunat. 
3. Bir parohial 8 cubule grâu şi 8 cubule primă

veri din partea bisericei. 

4. Stolele îndatinate, care Ia credincioşii din filii 
se socotesc duplu. 

5. Eventuala întregire dela stat. 

Parohia este de clasa I. 

Preotul fiitor va avea să supoarte toate dările 
pentru sine, şi să provadă fără altă remuneraţiune 
catehizările elevilor noştri dela orice şcoală din parohie. 

Recurenţii sunt poftiţi â-şi înainta petitele cu do
cumentele originale pretinse în concluzul sinodal Nr. 
84/910 şi cu atestai de moralitate, adresare comitetu
lui parohial din M. Peterd, P. On. oficiu protopopesc 
din Oradea-marea, având a se prezentă cu stricta ob
servare a dispoziţiunilor regulamentare, în sfânta bi
serică de acolo, spre a-şi arătă capabilitatea în tipic, 
serviciu şi oratorie. 

M. Peterd, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 23 Aprilie (6 Maiu) 1917. 

Nestor Popa, Alexandru Sala, 
adm. par. preş. corn. not. comit. 

în conţelegere cu: Andreiu Horvath, protopopul Oră-
zii-mari. 
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Tipografia diecezană 
execută cele mai mo
derne lucrări în branşa 
tipografică: cărţi, revi
ste, foi volante, invitări 
de cununie şi logodnă, 
bilete de vizită, extrase 
de botez, registre, note 
:: muzicale etc. etc. :: 

Arad, str. DeâkF. nr. 35. 
Telefon p. oraş şi corn. nr. 266 . 




